

2024 年 1 月时事政治

国内新闻

- 12月30日8时13分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。
- 12月29日,海南国际商业航天发射中心一号发射工位正式竣工。该项目的建成,标志着我国首个商业航天发射场在形成发射能力过程中取得关键进展。
- 2024年1月1日出版的第1期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2023年7月17日在全国生态环境保护大会上讲话的一部分《以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化》。文章指出,要持续深入打好污染防治攻坚战。文章指出,要加快推动发展方式绿色低碳转型。文章指出,要着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。文章指出,要积极稳妥推进碳达峰碳中和。文章指出,要守牢美丽中国建设安全底线。文章指出,要健全美丽中国建设保障体系。
- 1月1日,国家主席习近平与美国总统拜登互致贺信,祝贺两国建交45周年。习近平在贺信中指出,中美建立外交关系是两国关系史和国际关系史上的大事件。历史已经并将继续充分证明,坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,是中美两个大国的正确相处之道,理应成为新时期中美双方的共同努力方向。
- 2023年12月31日,国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。习近平指出,我同普京总统已经共同宣布,双方将于明后年举办中俄文化年。我们还将隆重庆祝两国建交75周年。中俄关系四分之三个世纪的风雨历程表明,不断巩固和发展永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的中俄关系符合两国和两国人民的根本利益,符合国际社会期待,顺应时代发展的潮流。
- 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二四年新年贺词。这一年的步伐,我们走得很坚实。粮食生产“二十连丰”,绿水青山成色更足,乡村振兴展现新气象。东北全面振兴谱写新篇,雄安新区拔节生长,长江经济带活力脉动,粤港澳大湾区勇立潮头。这一年的步伐,我们走得很有力量。C919大飞机实现商飞,国产大型邮轮完成试航,神舟家族太空接力,“奋斗者”号极限深潜。这一年的步伐,我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,体育健儿勇创佳绩。假日旅游人潮涌动,电影市场红红火火,“村超”、“村晚”活力四射。这一年的步伐,我们走得很显底气。良渚、二里头的文明曙光,殷墟甲骨的文字传承,三星堆的文化瑰宝,国家版本馆的文脉赓续...
- 《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护

体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容, 具有较强的针对性和可操作性

8. 1月2日, 上海港2023年集装箱吞吐量达到4900万TEU, 再次卫冕全球第一, 这已经是其连续第十四年保持这一地位。

9. 从中国科学院紫金山天文台了解到, 我国“夸父一号”卫星成功地记录了第25太阳活动周截至目前最大的耀斑。这是一个X5.0级耀斑, 出现在北京时间2024年1月1日。

10. 中共中央政治局常委、国务院总理李强1月2日至3日在湖北调研。他强调, 要深入贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要指示精神, 全面落实中央经济工作会议部署, 以只争朝夕、奋发有为的精神状态, 从头抓紧, 干在实处, 加快发展新质生产力, 在高质量发展上迈出新步伐, 推动今年经济工作开好局起好步。

11. 1月3日, 从南方电网储能股份有限公司了解到, 我国首个多技术路线锂电池储能站——宝塘电网侧独立电池储能站在广东佛山正式投运。

12. 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议, 会议强调, 今年是新中国成立75周年, 是实现“十四五”规划目标任务的关键一年, 全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神, 坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则, 紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治, 不忘初心、牢记使命, 锐意进取、敢作善为, 在党中央统一指挥下形成合奏, 紧扣一个“实”字抓好党的二十大战略部署的贯彻落实, 为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

13. 中国新能源汽车龙头企业比亚迪公司近日发布的数据显示, 2023年第四季度纯电动乘用车销量超过特斯拉首次成为全球第一。

14. 2024年首发! 1月5日19时20分, 我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭, 成功将天目一号气象星座15-18星发射升空, 卫星顺利进入预定轨道, 发射任务获得圆满成功。

15. 1月4日, 一条10千伏陆上电缆从浙江舟山北部海域海床以下7米深的预置通道穿出, 标志着国内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷设。

16. 1月5日, 第四届中国·哈尔滨国际冰雪节在黑龙江省哈尔滨市开幕。本届冰雪节以“激情迎亚冬·冰雪暖世界”为主题。

17. 我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”于1月6日9时, 在本源量子计算科技(合肥)股份有限公司上线运行。

18. 国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”7日安全靠泊上海吴淞口国际邮轮港, 3000多名游客井然有序地下船, 航程1119海里的商业首航圆满完成。
19. 1月7日电, 中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹, 授予他们“时代楷模”称号。海军南昌舰2020年1月入列服役, 舷号101, 是我国自主研制的055型导弹驱逐舰首舰, 是海军新质作战力量的典型代表。
20. 1月7日, 在甬舟铁路西堠门公铁两用大桥5号墩建设现场, 随着5#-12钻孔桩最后一方混凝土灌注完成, 标志着世界最大跨度公铁两用大桥和世界最宽跨海大桥——西堠门公铁两用大桥, 5号主墩18根6.3米钻孔桩混凝土全部灌注完成, 大桥建设取得阶段性进展。
21. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1月8日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话。他强调, 经过新时代十年坚持不懈的强力反腐, 反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固, 但形势依然严峻复杂。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识, 对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识, 以永远在路上的坚韧和执着, 精准发力、持续发力, 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。
22. 1月9日15时03分, 我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭, 成功将爱因斯坦探针卫星发射升空, 卫星顺利进入预定轨道, 发射任务获得圆满成功。
23. 纪念甘苦同志诞辰100周年座谈会1月8日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会。甘苦同志是中国共产党的优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士、壮族人民的优秀儿子, 曾任第八届全国人大常委会副委员长。
24. 1月9日上午, 被命名为“东方瓦伦西亚”的全球最大级, 顺利离开长江南通段水域前往相关海域试航。该船是江苏南通一家船企自主研发设计建造的同系列船型中的第4艘, 也是我国2024年完工的首艘全球最大级集装箱船。
25. 1月4日, 国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂。习近平强调, 中美关系的未来在青年。我宣布今后5年邀请5万名美国青年来华交流学习。中美是世界上最大的发展中国家和发达国家, 这个星球的前途命运需要中美关系稳下来、好起来。
26. 1月10日下午, 国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的马尔代夫总统穆伊兹举行会谈。两国元首宣布, 将中马关系提升为全面战略合作伙伴关系。穆伊兹是今年我国接待的首位外国元首。一带一路中, 中国援建马尔代夫首座跨海大桥中马友谊大桥。
27. 1月11日11时52分, 我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭, 成功将天行一号02星发射升空, 卫星顺利进入预定轨道, 发射任务获得圆满成功。这次任务是快舟一号甲运载火箭的第26次飞行。

28. 2024年1月11日, 2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物正式发布, 这也标志着本届亚冬会的各项筹备工作步入了新的里程中。本届亚冬会的口号“冰雪同梦, 亚洲同心 (Dream of Winter, Love among Asia)”, 本届亚冬会的会徽为“超越”, 赛会吉祥物——东北虎“滨滨”和“妮妮”。

29. 2024年1月11日, 我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用引力一号遥一商业运载火箭, 将搭载的云遥一号 18-20 星 3 颗卫星顺利送入预定轨道, 飞行试验任务获得圆满成功。引力一号运载火箭首飞即采用难度较高的海上发射, 刷新了全球运力最大固体运载火箭、我国运力最大民营商业运载火箭纪录, 进一步丰富了我国运载火箭型谱。

30. 1月12日, 我国第一个国际探险公园——大海道国际探险公园项目在新疆哈密启动。

31. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出, 党的二十大以来, 政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想, 围绕新时代新征程党的中心任务, 落实党中央决策部署, 各项工作抓得紧、抓得实, 取得了新的成效。习近平强调, 今年是新中国成立 75 周年, 是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神, 坚持党的绝对领导, 忠诚履职、担当作为, 以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化, 为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全, 提高政治敏锐性和政治鉴别力, 防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定, 坚持和发展新时代“枫桥经验”, 正确处理人民内部矛盾, 维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义, 维护国家法治统一, 全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法, 深化司法体制综合配套改革, 全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展, 依法维护社会主义市场经济秩序, 提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设, 锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

32. 2023年新疆粮食总产量 2119.2 万吨, 粮食总产量首次突破 2000 万吨大关, 同比增加 305.7 万吨, 总产增量全国排名第一; 播种面积 4237.2 万亩, 同比增加 586.3 万亩, 增长 16.1%, 播种面积增量全国排名第一。

33. 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准确、全面贯彻落实关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》。文章强调, 统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分, 在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来, 党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署, 推动统战工作取得历史性成就, 统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

34. 1月15日, 工业和信息化部发布了我国造船业最新数据, 中国造船业三大指标连续 14 年位居世界第一, 中国成为全球唯一一个三大指标实现全面增长的国家。

35. 省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班 16 日上午在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。我们要坚定自信，在实践中继续探索完善，使这条路越走越宽广。

36. 1 月 16 日上午，国务院总理李强在达沃斯国际会议中心出席世界经济论坛 2024 年年会并发表特别致辞。李强表示，本次年会以“重建信任”为主题，非常契合人们的关切。李强就重建信任、加强合作、推动世界经济复苏提出五点建议：一是加强宏观经济政策协调，坚定维护多边贸易体制，更好汇聚世界经济增长合力。二是加强国际产业分工协作，坚定不移推进贸易和投资自由化便利化，切实维护全球产业链供应链稳定畅通。三是加强国际科技交流合作，携手打造开放、公正、非歧视的科技发展环境，打破制约创新要素流动的壁垒。四是加强绿色发展合作，破除各种绿色壁垒，共同推进绿色转型，坚持共同但有区别的责任原则，积极应对全球气候变化。五是加强南北合作、南南合作，全面落实联合国 2030 年可持续发展议程，弥合发展鸿沟，着力建设普惠包容的世界经济。

37. 1 月 17 日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。习近平指出，刚果（金）是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。

38. 我国计划 17 日 22 时 27 分在我国文昌航天发射场发射天舟七号货运飞船。天舟七号任务是 2024 年度中国载人航天工程的首次发射任务。天舟七号货运飞船入轨后顺利完成状态设置，于北京时间 2024 年 1 月 18 日 1 时 46 分，成功对接于空间站天和核心舱后向端口。天舟七号首次采用 3 小时快速交会对接。

39. 2023 年，稳增长政策“组合拳”有力有效，全年规模以上工业增加值同比增长 4.6%，较 2022 年提升 1 个百分点，制造业总体规模连续 14 年位居全球第一。

40. 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。习近平指出，工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量，是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表，是广大工程师的榜样。习近平强调，面向未来，要进一步加大工程技术人才自主培养力度，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件，营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围，加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

41. 1 月 19 日，朱雀三号可重复使用火箭垂直返回技术在我国酒泉卫星发射中心完成首次飞行试验。此次试验由蓝箭航天 VTVL-1 试验箭完成，验证了低空低速

状态下的火箭垂直回收能力、控制系统与发动机调推性能的匹配性以及火箭垂直回收的制导控制算法。

42. 近日, 中央政法委印发《关于学习宣传吴秋瑾同志先进事迹的通知》, 号召全国政法机关和全体政法干警要认真学习宣传吴秋瑾同志的先进事迹和崇高精神, 吴秋瑾同志现任安徽省女子监狱三级高级警长, 荣立个人二等功 1 次、个人三等功 2 次, 被评为“全国五一巾帼标兵”“全国司法行政系统抗击新冠肺炎先进个人”, 其担任党支部书记的“安徽监狱援鄂抗疫工作队临时党支部”被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

43. 1 月 17 日, 国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表, 鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。习近平指出, 中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想变为现实, 将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一路”旗舰项目和成功典范。

44. 日前, 中央军委主席习近平签署命令, 发布新修订的《军事立法工作条例》, 自 2024 年 3 月 1 日起施行。新修订的《条例》共 13 章 85 条, 明确了军事立法工作的指导思想和基本原则; 规定了制定军事法规、军事规章的权限; 规范了制定军事法规和军事规章的规划与计划、立项、起草与呈报、审查、决定与发布、备案、修改与废止等具体程序, 以及备案审查、清理汇编、适用与解释、体例规范等相关制度。

45. 1 月 23 日 12 时 03 分, 力箭一号遥三商业运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空, 将搭载的泰景一号 03 星、泰景二号 02 星/04 星、泰景三号 02 星、泰景四号 03 星等 5 颗卫星顺利送入预定轨道, 飞行试验任务获得圆满成功。

46. 1 月 24 日下午, 国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫举行会谈。两国元首宣布, 中乌决定发展新时代全天候全面战略伙伴关系, 在更高起点上推动构建中乌命运共同体。

47. 1 月 25 日, 中法建交 60 周年招待会在国家大剧院举行, 国家主席习近平发表视频致辞。习近平强调, 中法关系的独特历史塑造了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的“中法精神”。面对新时代的风云际会, 中法应当秉持建交初心、积极面向未来、敢于有所作为。双方要坚定不移地发展双边关系, 以中法关系的稳定性应对世界的不确定性; 要以中法文化旅游年、巴黎奥运会为契机, 扩大人文交流、促进民心相通; 要共同倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化, 为维护世界和平稳定、应对全球性挑战继续作出中法贡献; 要坚持互利共赢, 在深化传统合作的同时, 积极挖掘绿色产业、清洁能源等新兴领域合作潜力, 坚持把蛋糕做大, 以开放汇聚合作力量、共享发展机遇。

48. 辽河防汛抗旱总指挥部 1 月 27 日揭牌。至此, 我国七大江河流域防汛抗旱指挥机构全部建立。

49. 中央网信办决定即日起开展为期 1 个月的“清朗·2024 年春节网络环境整治”专项行动。专项行动重点整治以下 6 方面问题: (一) 宣扬猎奇行为、违背公序

良俗问题。(二)散播网络戾气、煽动群体对立问题。(三)炮制虚假信息、恶意营销炒作问题。(四)色情赌博引流、网络诈骗问题。(五)鼓吹炫富拜金、无底线追星问题。(六)危害未成年人身心健康问题。

50. 教育部、中国联合国教科文组织全国委员会、上海市人民政府于 2024 年 1 月 29 至 31 日在上海共同举办 2024 世界数字教育大会。此次大会以“数字教育：应用、共享、创新”为主题。

国际新闻

1. 刚果(金)国家独立选举委员会 12 月 31 日公布的初步计票结果显示, 现任总统齐塞克迪赢得新一届总统选举, 实现连任。

2. 俄罗斯总统普京 1 月 1 日说, 俄 2024 年担任金砖国家主席国期间, 将继续致力于推进成员国在政治与安全、经济与金融、文化与人文交流三个重点领域的合作。

3. 2024 年 1 月 1 日起, 沙特、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖国家正式成员, 金砖成员国数量从 5 个增加到 10 个。

4. 科威特埃米尔任命新首相。科威特埃米尔米沙勒 1 月 4 日颁布埃米尔令, 任命穆罕默德·萨巴赫为新首相, 并组建内阁。

5. 世界气象组织 1 月 4 日发布公报说, 来自阿根廷的塞莱丝特·绍洛从 2024 年 1 月 1 日起担任世界气象组织秘书长, 成为该组织首位女性秘书长和首位来自南美国家的秘书长。

6. 瑙鲁政府 15 日在其脸书官方账号上发表声明, 宣布瑙鲁将与台湾断绝“外交关系”。

7. 世界经济论坛 2024 年年会将于 1 月 15 日至 19 日在瑞士达沃斯举行。本届年会将以“重建信任”为主题。

8. 国际足联 2023 年各项最佳 15 日在伦敦揭晓, 阿根廷巨星梅西蝉联世界足球先生, 西班牙人邦马蒂荣膺世界足球小姐。

9. 当地时间 1 月 16 日晚, 应爱尔兰总理瓦拉德卡邀请, 国务院总理李强乘包机抵达都柏林国际机场, 开始对爱尔兰进行正式访问。李强表示, 今年是中爱建交 45 周年。中方愿同爱方一道, 落实两国元首达成的重要共识, 推动中爱互惠战略伙伴关系不断取得新成果, 持续造福两国和两国人民。

10. 江原道冬青奥会将于 19 日正式拉开帷幕。这是首次在亚洲举办的冬青奥会。

11. 应国家主席习近平邀请, 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将于 2024 年 1 月 23 日至 25 日对中国进行国事访问。

找研讯, 找真题, 找辅导, 就上【[聚创考研网](#)】, 微信 [juchuang911](#)

12. 1月16日, 由中国铁建承建的智利科金博特许经营医院项目奠基仪式在该国科金博大区科金博市举行。该项目为中国铁建在海外首个特许经营医院项目。

13. 据伊朗塔斯尼姆通讯社报道, 伊朗20日成功发射了“苏雷亚”卫星。

14. 中国新能源企业北京明阳氢能科技有限公司与泰国液化天然气经销商IBCLNG有限公司26日在曼谷签署合作协议, 打造泰国首个商业绿氢项目, 助力泰国绿色低碳转型。

15. 1月28日, 中国与泰国在泰国曼谷签署互免签证协定。该协定将从3月1日起生效。

16. “2024中俄(沈阳)经贸合作洽谈会”在29日沈阳开幕, 总签约额达136亿元人民币。



聚创考研网
研讯干货课程一站式平台